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Централизованное тестирование по обществоведению, 2018

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Человеку, как и любому биологическому организму, свойствен- ны(-ен, -но):
1) наличие идей, экспрессивное проявление — умение рисовать;

2) глубокий внутренний мир сознания и субъективных переживаний;
3) превращение нервно-психологических процессов в систему саморегуляции поведения;

4) абстрактное мышление и речь.

2.  Укажите американского психолога, который считал «Я-концепцию» фундаментальным
компонентом структуры личности:

1) К. Роджерс; 2) К. Юнг; 3) Т. Парсонс; 4) Г. Гегель.

3.  Временная последовательность событий в жизни общества, которая явилась результатом
деятельности многих поколений,  — это:

1) научно-технический прогресс; 2) технологический уклад;
3) исторический процесс; 4) общественный прогресс.

4.  Выберите понятия, которые можно применить к данному описанию человека:
мужчина, среднего роста, блондин, карие глаза, энергичный и подвижный по своему темперамен-
ту, активный, общительный, обладает стремлением достигнуть успеха и общественного призна-
ния,

а)  личность; б) характер; в) индивид; г) индивидуальность.
1) аг; 2) аб; 3) бв; 4) вг.

5.  Для конструктивного социального и личностного самоопределения и самоутверждения
человеку прежде всего необходима(-о):

1) самоуверенность; 2) заинтересованность; 3) самовоспитание;
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4) образное мышление.

6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены виды культуры и их характеристи-
ки:

1) элитарная культура
2)  массовая культура

а)  обладает большой аудиторией
б)  трудна для понимания неподготовленным человеком
в)  усредняет духовное развитие людей
г)  характеризуется ценностно-смысловой самодостаточностью
д)  предназначена для узкого круга высокообразованной публики
е)  охватывает все стороны жизни

1) 1аде, 2бвг; 2) 1бге, 2авд; 3) 1бгд, 2аве; 4) 1где, 2абв.

7.  Функция культуры, выполнение которой способствует усвоению людьми совокупности
норм и правил, регламентирующих их поведение и деятельность, называется:

1) ценностная; 2) нормативная; 3) сплочения; 4) коммуникативная.

8.  Общность людей с устойчивыми взаимосвязями, схожими интересами, определенными
правилами поведения и взаимоотношений называется:

1) социальная группа; 2) духовная культура общества;
3) политическая организация общества; 4) социальная структура общества.

9.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены виды социальной группы и общно-
сти людей:

1) малая группа
2)  средняя группа

а)  коллектив крупной школы
б)  рабочая бригада
в)  учебная группа
г)  олимпийская команда страны по гимнастика
д)  секция историков города
е)  коллектив гипермаркета

1) 1агд, 2бве; 2) 1вде, 2абг; 3) 1бвг, 2аде; 4) 1где, 2абв.

10.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия, предложенные в ряду:
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1) А— органы здравоохранения, Б — органы социальной опеки, В — коммунальные служ-
бы;
2) А — общественные движения, Б — коммунальные службы, В — социальное обеспече-
ние;

3) А — школы, колледжи, Б — музеи, библиотеки, В — медицинская служба;
4) А — служба охраны, Б — дома-интернаты, В — коммунальные службы.

11.  Внушение как способ взаимодействия:
1) опирается на способности человека соглашаться с правильными доводами;

2) носит осознанный, ценностный и конструктивный характер;
3) осуществляется посредством речевого сообщения;

4) является логически обоснованным процессом побуждения человека принять определен-
ные ценности.

12.  Изучите данные Национального статистического комитета Республики Беларусь и ука-
жите верный вывод.

Наличие предметов длительного пользования
в домашних хозяйствах жителей Республики Беларусь

(по данным выборочного обследования домашних хозяйств по уровню жизни;
на 100 домашних хозяйств; штук)

1) Наличие в семьях нескольких телевизоров и компьютера свидетельствует о комфорте се-
мейной жизни;
2) наличие практически в каждой семье телевизора и компьютера способствовало росту об-
разования за последние десять лет;
3) обеспечение семей современными технологическими средствами оказывает негативное
влияние на социализацию подрастающего поколения;
4) наличие предметов длительного пользования (телевизоры, компьютеры) свидетельствует
о значительном росте уровня жизни населения.

13.  Сильным регулятором человеческого поведения является активность, в основе которой
лежат(-ит):

1) динамические особенности человека; 2) установка личности и интерес;
3) психологический фактор и волевые действия; 4) уровень воспитанности личности.
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14.  Отличительной особенностью философского мировоззрения является(-ются):
1) недопустимость прямой проверки с помощью опыта;

2) логичность и доказательность рассуждений;
3) выработка новых знаний, их практическое применение и систематизация;

4) осуществление проверки истинности экспериментальным путем.

15.  Мировоззренческая функция науки:
1) обеспечивает познавательные предпосылки создания новых производств;

2) открывает новые возможности практической деятельности;
3) способствует разработке и постоянному уточнению научной картины мира;

4) связана с открытием объективных фактов и законов, выработкой убедительных объясне-
ний явлений, наблюдаемых в природе и обществе.

16.  Установите, на каком уровне образования находится Лена:

Девочка Лена учится в первом классе. После школы мама отводит ее на занятия по ан-
глийскому языку, а по субботам  — в студию бального танца

а)  среднее специальное образование
б)  дошкольное образование
в)  дополнительное образование
г)  начальное образование
д)  общее среднее образование

1) ад; 2) бв; 3) вг; 4) гд.

17.  Укажите неверное суждение об искусстве:
1) искусство выражает действительность в художественно-образной форме;

2) искусство совершенствует понятийный аппарат нашего мышления, помогает рождению
новых идей;
3) приобщение к искусству побуждает человека осмыслить свои жизненные установки и по-
нять свои проблемы;

4) основу искусства составляют воображение и фантазия.

18.  К средствам труда относятся:
1) станки, приборы, сырьевые заготовки;

2) промышленные здания, авиационный и автомобильный бензин;
3) дороги, трубопроводы, средства перемещения грузов;

4) пиломатериалы, мешки, картонная тара.

19.  Обеспечение соответствующего закону использования дачного
участка как объекта собственности для сдачи в аренду на лето предполагает прежде всего отно-
шения:

1) владения; 2) ответственности; 3) пользования; 4) распоряжения.
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20.  Бюджет прожиточного минимума:
1) представляет собой научно сбалансированный набор товаров и услуг;

2) включает расходы на питание, лекарства, оплату учебы в высших учебных заведениях;
3) используется для расчета расходов всех членов семьи на последующий месяц;

4) рассчитывается в среднем на душу населения по основным социально-демографическим
группам.

21.  Регулирующая функция рынка проявляется, когда:
1) улучшается качество товаров и сокращаются расходы на их производство;

2) развиваются эффективные, перспективные формы хозяйства;
3) рыночная цена уравновешивает спрос и предложение товаров на рынке;
4) рынок избавляется от слабых участников товарно-денежных отношений.

22.  Родители купили сыну компьютер в рассрочку. В данном действии проявилась функция
денег как:

1) средства обращения; 2) средства платежа; 3) меры стоимости;
4) средства сбережения.

23.  В международной практике принято считать, что безопасный уровень инфляции в год со-
ставляет:

1) 3-5%; 2) 8-10%; 3) 15-20%; 4) до 30%.

24.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены вид ценной бумаги и ее определе-
ние:

A)  вексель
Б)  облигация
B)  акция

1) право владельца данной ценной бумаги получить в банке указанную сумму денег
2)  документ, дающий право владельцу получить в указанный срок установленную сумму
денег
3)    документ, закрепляющий права его владельца на получение части прибыли фирмы,
учредителем которой он является
4)  долговое денежное обязательство, составленное по определенной форме

1) А1Б2ВЗ; 2) А2БЗВ4; 3) АЗБ2В1; 4) А4Б2ВЗ.

25.  Совокупность идей, убеждений и ценностей, которые обосновывают право определен-
ной социальной общности на власть или участие в реализации власти, а также пути реализации
намеченных целей,  — это:

1) политический институт; 2) политическая идеология;
3) политические отношения; 4) политическая система общества.

26.  Политические партии, в отличие от общественных движений:
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1) действуют, ориентируясь на ближайшую перспективу;
2) не имеют четко организованной структуры;

3) дают знания о социальной действительности;
4) имеют перспективную цель и устойчивую структуру.

27.  Обязательным признаком государства является(-ются):
1) территориальная организация населения;

2) наличие политических и общественных организаций;
3) развитые экономические отношения; 4) единый государственный язык.

28.  Для президентской республики (например, США) характерно:
1) наличие двух уровней власти;

2) руководство главой государства системой исполнительной власти;
3) подчиненное положение судебной власти;

4) главенство исполнительной власти над законодательной.

29.  Одним из признаков демократического устройства общества является:
1) равноправие граждан при осуществлении их политических интересов;

2) осуществление государственной власти в соответствии с волей меньшинства населения;
3) наличие в обществе господствующей партии, которая осуществляет руководство страной;

4) установление и поддержание благоприятных отношений с другими государствами.

30.  Ведущим источником права в англосаксонской правовой системе является(-ются):
1) юридический прецедент; 2) нормативный правовой акт;

3) санкционированное государством правило поведения;
4) договоры, порождающие правовые отношения.

31.  Принцип верховенства права предполагает:
1) равенство всех граждан перед законом и судом;

2) свободное существование в обществе различных политических взглядов;
3) определенный срок действия полномочий должностных лиц;

4) контроль над законодательной властью, который выражается в возможности отзыва депу-
тата.

32.  Отрасль права, регулирующая имущественные и связанные с ними личные неимуще-
ственные отношения, возникающие между разными организациями и гражданами, а также между
отдельными гражданами,  — это:

1) административное право; 2) гражданское право; 3) трудовое право;
4) уголовное право.

33.  В Конституции Республики Беларусь:
1) даны определения всех отраслей права;

2) провозглашены права и обязанности юридических и физических лиц;
3) определяется социальная структура общества;
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4) закреплен статус личности и механизм осуществления государственной власти.

34.  Установите последовательность стадий избирательного процесса: а) составление списков
избирателей; б) образование избирательных округов и участков; в) назначение даты выборов; г)
предвыборная агитация; д) выдвижение и регистрация кандидатов; е) голосование.

1) а → в → г → д → б→ е; 2) в → а → б → д → г → е; 3) б → а → д → е → в → г;
4) д → 6 → в → а → е → г.

35.  В статье 45 Конституции Республики Беларусь говорится, что право граждан страны на
охрану здоровья гарантируется:

1) совершенствованием системы здравоохранения;
2) бесплатным лечением в государственных учреждениях здравоохранения;

3) рациональным использованием природных ресурсов в целях защиты и улучшения усло-
вий жизни;
4) возможностью пользования платными медицинскими учреждениями санитарно-курорт-
ного типа.

36.  Гражданин М. при устройстве на новую работу предъявил пакет документов: диплом об
образовании, трудовая книжка, военный билет, медицинская справка. Какой еще обязательный
документ вправе потребовать от него наниматель?

1) направление на работу; 2) декларацию о доходах и имуществе;
3) паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

4) заключение медико-экспертной комиссии о состоянии здоровья.

37.  Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь:
1) назначает проведение республиканских референдумов;

2) обладает правом законодательной инициативы; 3) формирует правительство;
4) формирует Совет Безопасности.

38.  Прокуратура Республики Беларусь:
1) осуществляет надзор за точным и единообразным исполнением нормативных правовых
актов;

2) контролирует соблюдение законодательства в области финансов и налогообложения;
3) защищает все виды форм собственности от противоправных посягательств;

4) осуществляет контроль за законностью использования государственного бюджета.

39.  Мысли и представления, выраженные в знаковых системах, хранящих достояние культу-
ры, которые приобрели самостоятельное, неличностное существование,    — это социаль-
ная_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

Вариант № 2338

8 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

40.  По характеру проводимых исследований науки делятся на фундаментальные и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

41.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализо-
ванную продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

42.  Способ организации и осуществления государственной власти, который реализуется
через форму правления, форму государственного устройства и политический режим,    — это
_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

43.  Молодежная группа панков отличается одеждой (кожаные куртки, одетые на голое тело)
и внешним видом  — прическа «ирокез», пирсинг на лице и открытых частях тела, а также жела-
нием любым способом привлечь к себе внимание, самоутвердиться. Эта кричащая наглядность
самодеятельности молодежи называется _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

44.  Система государственных, общественных и медицинских мероприятий, направленных на
сохранение и укрепление здоровья людей, профилактику и лечение заболеваний, а также наличие
специальных учреждений и организаций, которые осуществляют данные мероприятия,    — это
_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

45.  Прочитайте текст (по П. Сорокину) и вставьте пропущенное слово. Социальное положе-
ние  — это совокупность связей человека со всеми группами населения, внутри каждой из этих
групп... Социальное положение человека в социальной вселенной определяется путем установле-
ния этих связей. Совокупность положений внутри каждой из них составляет систему социальных
координат, позволяющих определить социальное положение любого индивида. Народонаселение
Земли есть некая вселенная, социальное _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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46.  Укажите три формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов депутатов;
2)  Президент Республики Беларусь;
3)  народные собрания;
4)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь;
5)  митинги, шествия, демонстрации;
6)  обращения граждан в государственные органы.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

47.  Укажите три составляющих национальной инновационной системы:
 

1)   получение новых знаний, их распространение и практическое воплощение в новой про-
дукции, технологиях и услугах;

2)  осуществление исследовательской и научно-технической деятельности;
3)  деятельность научных школ в области естественных, технических и гуманитарных наук;
4)  освобождение от налогов средств, направляемых на освоение нововведений;
5)  развитие интернационального характера научной деятельности;
6)  налоговые льготы малому инновационному бизнесу.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

48.  Установите соответствие между функциями политической системы и их содержанием:

A)  целеполагания
B)  регламентации
Б)  коммуникации
Г)  контроля

1)  обмен информацией между различными звеньями политической системы и общества в
целом
2)  установление законов, управляющих жизнью общества
3)  объединение общества для решения важнейших задач
4)  определение важнейших задач общественного и политического развития
5)  оценка выполнения различными людьми и организациями установленных норм, зако-
нов, осуществляемая судебной властью
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.
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49.  Установите соответствие между юридическими терминами и их определением:

А)  наказание
Б)  судимость и его последствиям
В)  вина

1)  осознанное отношение человека к содеянному и его последствиям
2)   последствия, связанные с определенным ограничением прав личности после отбыва-
ния наказания
3)   мера уголовно-правового воздействия, применяемая но приговору суда к лицу, осуж-
денному за преступление
4)  письменная отрицательная оценка последствий противоправного деяния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

50.  Установите соответствие между философами, изображенными на портретах, и их дости-
жениями:
 

A)  автор целостной философской системы  — идеалистического учения
Б)  автор целостной философской системы  — теории познания и этической концепции
B)  автор материалистического подхода к пониманию общественной жизни

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.


